
1O ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

 ΠΛΑΙΣΙΟ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 

 

Το σχολείο ως φορέας μάθησης και κοινωνικοποίησης οφείλει να περνά 
μηνύματα αλληλεγγύης, συνεργασίας, σεβασμού και να εξομαλύνει τις διαφορές 
μεταξύ των μελών του. 

Για να λειτουργεί αρμονικά και δημιουργικά ένα σύνολο ατόμων, μαθητών, 
μαθητριών, γονέων, εκπαιδευτικών και προσωπικού είναι απαραίτητο να έχουμε 
συμφωνήσει σε ένα «πρωτόκολλο» κανόνων απαραίτητο για μια ομαλή συνύπαρξη.  

Για να μπορούμε να μιλήσουμε για ένα λειτουργικό σχολείο είναι απαραίτητη 
η τήρηση των όρων του σχολικού κανονισμού, ώστε να προλαμβάνονται τα 
παραπτώματα και οι ανάρμοστες συμπεριφορές, χωρίς να φτάνουμε στο σημείο 
επιβολής ποινών. Το  παρακάτω Πλαίσιο Οργάνωσης Σχολικής Ζωής  είναι 
προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες της σχολικής μας  μονάδας και διαμορφώθηκε 
από το Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου σε συνεργασία με τα  Μαθητικά 
Συμβούλια 

i. ΜΑΘΗΤΕΣ 

1. Προσέλευση στο σχολείο - Αργοπορίες - Απουσίες  
 

 Οι μαθητές-τριες το πρωί οφείλουν να βρίσκονται στο σχολείο πέντε λεπτά 
τουλάχιστον πριν χτυπήσει το κουδούνι, δηλαδή το αργότερο μέχρι τις  8:10 π.μ. 
Μόλις χτυπήσει το κουδούνι συντάσσονται στις προκαθορισμένες για το κάθε 
τμήμα θέσεις, ώστε να γίνει η προσευχή και η πρωινή ενημέρωση.  

 Τις ημέρες που ο καιρός δεν επιτρέπει τη συγκέντρωση στο προαύλιο οι μαθητές-
τριες πηγαίνουν με το χτύπημα του κουδουνιού κατευθείαν στις αίθουσες, με 
απόφαση της διοίκησης του Σχολείου.  

 Στους μαθητές που προσέρχονται καθυστερημένοι, καταχωρείται απουσία και 
ενημερώνονται άμεσα οι γονείς/κηδεμόνες. Οφείλουν να παρουσιαστούν στη 
Διεύθυνση και να εξηγήσουν το λόγο της αργοπορίας τους. Σε εξαιρετικές  
περιπτώσεις δικαιολογημένης αργοπορίας (επίσκεψη σε γιατρό, ατύχημα κατά την 
προσέλευση κ. ά.) οι μαθητές/τριες γίνονται δεκτοί στην τάξη με ενυπόγραφο 
σημείωμα της Δ/ντριας ή της Υποδ/ντριας. Το ίδιο ισχύει και για μη έγκαιρη 
προσέλευση των μαθητών/τριών σε οποιαδήποτε διδακτική ώρα.  

 Η παραμονή των μαθητών/τριών στο χώρο του σχολείου είναι υποχρεωτική για 
όλες τις ώρες λειτουργίας του σχολείου. Η έξοδος μαθητών επιτρέπεται μόνο με 
άδεια από τη Διευθύνση  και εφόσον έχει ενημερωθεί ο γονέας/κηδεμόνας. 
 
 
 
 



2. Συμπεριφορά - Πειθαρχία 
 

Η ευγένεια και ο αμοιβαίος σεβασμός συνιστούν τη βάση της αρμονικής συνύπαρξης, 
της καλής συνεργασίας και της επιτυχίας της μαθησιακής διαδικασίας σε ένα σχολικό 
περιβάλλον όπου όλοι εργάζονται αρμονικά, ευχάριστα , απερίσπαστα και αποδοτικά. 

 Πιο συγκεκριμένα:  

 Να σέβονται και να προστατεύουν το δικαίωμα των συμμαθητών τους για μάθηση 
και το δικαίωμα των καθηγητών τους για διδασκαλία.  

 Να δέχονται με ευγένεια και περίσκεψη τις υποδείξεις – παρατηρήσεις των 
καθηγητών τους και της Διεύθυνσης του Σχολείου.  

 Να σέβονται την προσωπικότητα των συμμαθητών τους, την οποιαδήποτε 
διαφορετικότητα και να αποφεύγουν προσβλητικά σχόλια.   

 Να σέβονται τα προσωπικά αντικείμενα των συμμαθητών τους και να μη τα 
χρησιμοποιούν χωρίς την άδεια του κατόχου τους.  

 Η επίλυση των διαφορών να γίνεται πάντα με διάλογο και ποτέ με τη χρήση βίας 
οποιασδήποτε μορφής. Η χειροδικία  ,η άσκηση σωματικής, λεκτικής ή 
ψυχολογικής βίας και ο εκφοβισμός από μαθητή ή ομάδες μαθητών αποτελούν 
σοβαρά παραπτώματα και ελέγχονται πειθαρχικά με ποινές που μπορούν να 
οδηγήσουν και στην απομάκρυνση του μαθητή από το σχολείο . 

 Η εμφάνιση των μαθητών οφείλει να χαρακτηρίζεται από απλότητα και ευπρέπεια.  
Να αποφεύγουν τις εξεζητημένες εμφανίσεις και να προσέρχονται στο μάθημα 
της Γυμναστικής με την κατάλληλη ενδυμασία (αθλητική φόρμα και αθλητικά 
παπούτσια). 
 

  Κατά τη διάρκεια του μαθήματος   μέσα στην τάξη  

 Η παρακολούθηση της διδασκαλίας των μαθημάτων είναι δικαίωμα και 
υποχρέωση των μαθητών/τριών. Θα πρέπει να αποφεύγονται επιλεκτικές 
απουσίες κατά τη διάρκεια του ημερησίου ωρολογίου προγράμματος. Σε 
περίπτωση  επαναλαμβανόμενων επιλεκτικών απουσιών ο μαθητής-τρια θα κληθεί 
να δώσει εξηγήσεις και θα ενημερωθεί ο γονέας/κηδεμόνας . 

 Οι μαθητές εισέρχονται στην τάξη αμέσως μόλις χτυπήσει το κουδούνι. Μαθητής 
που προσέρχεται μετά την είσοδο του καθηγητή δε γίνεται δεκτός στο μάθημα και 
χρεώνεται με απουσία.  

 Ο κάθε μαθητής κάθεται σε μια συγκεκριμένη θέση που έχει οριστεί από τον 
υπεύθυνο καθηγητή σύμφωνα με το πλάνο. Δεν επιτρέπεται να αλλάζουν θέσεις οι 
μαθητές αν δεν έχουν την άδεια του διδάσκοντα. 

 Οι μαθητές-τριες προστατεύουν και σέβονται το σχολικό εξοπλισμό ,δεν 
επιτρέπεται να ρυπαίνουν  την αίθουσα, να γράφουν στα θρανία ή στους τοίχους. 
Η αίθουσα πρέπει να αφήνεται στο τέλος της σχολικής ημέρας απόλυτα καθαρή. 
Οι μαθητές φροντίζουν να πετάνε τα σκουπίδια στους κάδους.  

 Όποιος μαθητής-τρια προκαλεί ζημιά ή ρυπαίνει τους χώρους ευθύνεται για την 
αποκατάσταση της. 

 Δεν επιτρέπεται να φέρνουν τρόφιμα ή ροφήματα στην τάξη. Φροντίζουν να 
ολοκληρώνουν το φαγητό στην ώρα του διαλείμματος. 



 Οι μαθητές-τριες δεν πρέπει να διακόπτουν την διδακτική διαδικασία με 
ψιθύρους, αστεϊσμούς και κάθε είδους ενασχόληση που παρακωλύει την ομαλή 
διεξαγωγή του μαθήματος. Ο καθηγητής, ως βασικός υπεύθυνος, επιλέγει σε κάθε 
περίπτωση τρόπους για την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος 

 Μαθητής-τρια, ο οποίος παρενοχλεί το μάθημα και δε συμμορφώνεται με τις 
συστάσεις του καθηγητή, αποβάλλεται από το μάθημα και χρεώνεται με απουσία . 
Οφείλει αμέσως ναι παρουσιαστεί και να παραμείνει στη διάθεση της Διεύθυνσης. 
Η ωριαία αποβολή καταγράφεται στο Βιβλίο Καταγραφής  Ενεργειών Υποστήριξης  
Εύρυθμης Λειτουργίας.  Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις, μετά από τρεις 
απομακρύνσεις από τον/την ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα ή πέντε συνολικά το 
Συμβούλιο του Τμήματος εξετάζει τους ενδεδειγμένους χειρισμούς, όπως 
διαμεσολάβηση του Μαθητικού Συμβουλίου, συμβουλευτικές συναντήσεις με 
υποστηρικτικές δομές κ. λ. π. 

 Στη βιβλιοθήκη και στα εργαστήρια του σχολείου, οι μαθητές-τριες σέβονται τον 
ιδιαίτερο κανονισμό που ισχύει για  αυτούς τους χώρους. Δεν χρησιμοποιούν τα 
όργανα Φυσικής και Χημείας ή  τις ηλεκτρονικές συσκευές (τηλεόραση, video, 
κασετόφωνο, Η.Υ) χωρίς την άδεια του καθηγητή.  

 Η απόπειρα αντιγραφής σε διαγώνισμα ή τεστ τιμωρείται με αφαίρεση και 
μηδενισμό του γραπτού. 

      Κατά τα διαλείμματα  
 

 Οι μαθητές παραμένουν στο προαύλιο σε όλη τη διάρκεια του διαλείμματος 
εφόσον ο καιρός το επιτρέπει ( διαφορετικά παραμένουν στο ισόγειο) και 
συμμορφώνονται απόλυτα με τις υποδείξεις των εφημερευόντων καθηγητών. Δεν 
επιτρέπεται η χωρίς λόγο παρουσία τους στα γραφεία των καθηγητών και σε 
γειτονικά σχολεία, αθλητικές εγκαταστάσεις ή καταστήματα που βρίσκονται εκτός 
του σχολικού χώρου. 

 Για την αποφυγή ατυχημάτων απαγορεύεται το παιχνίδι στους εσωτερικούς 
χώρους του σχολείου, στους διαδρόμους και στις σκάλες.  

 Το παιχνίδι στην αυλή επιτρέπεται μόνο με μπάλες του σχολείου και με την 
επίβλεψη του Γυμναστή. 

 Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να βγαίνουν έξω από τον σχολικό χώρο για κανένα 
λόγο χωρίς άδεια. 

 Αποφεύγουν να συζητούν με εξωσχολικά άτομα από τα κάγκελα της αυλής και δεν 
προσκαλούν άτομα στο χώρο του σχολείου.  

 Να μην εκδηλώνουν επιθετική συμπεριφορά και να χρησιμοποιούν ευπρεπή 
γλώσσα (όχι  περιπαικτικά σχόλια, όχι χυδαίες εκφράσεις και βρισιές).  

 Να λύνουν τις διαφορές τους με διάλογο, συνεννόηση και να μην καταφεύγουν σε 
χρήση βίας, χειροδικία ή αυτοδικία. Η άσκηση  σωματικής ή λεκτικής βίας από 
μαθητή ή ομάδα μαθητών αποτελούν σοβαρά παραπτώματα και ελέγχονται 
πειθαρχικά με ποινές που μπορούν να οδηγήσουν μέχρι και την απομάκρυνση του 
από το σχολείο. 

 Οφείλουν να διατηρούν καθαρούς τους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους του 
σχολείου για λόγους υγιεινής, πολιτισμού, καλαισθησίας και προστασίας του 
περιβάλλοντος.  

 Για λόγους υγείας  δεν επιτρέπεται η συνάθροιση και παραμονή επί μακρόν στους 
χώρους των τουαλετών. 



ii. ΚΙΝΗΤΑ  ΤΗΛΕΦΩΝΑ  
 

 Απαγορεύεται αυστηρά από την νομοθεσία η χρήση κινητών τηλεφώνων από τους 
μαθητές-τριες καθώς και συσκευών αναπαραγωγής ήχου και εικόνας (mp3/mp4, 
smartwatches) σε όλους τους χώρους του σχολείου και σε ενδεχόμενα κενά. Το 
κινητό τηλέφωνο του μαθητή-τριας ή η συσκευή επεξεργασίας ήχου και εικόνας 
που θα βρίσκεται εντός σχολικού χώρου, είτε κλειστό είτε ενεργοποιημένο, θα 
παραδίδεται από τους διδάσκοντες στη Διευθύντρια παρόντος του μαθητή-τριας 
απενεργοποιημένο και θα  παραλαμβάνεται  μόνο από το γονέα/κηδεμόνα ενώ 
παράλληλα επιβάλλονται παιδαγωγικά μέτρα.  

 Η  χρήση των κινητών τηλεφώνων στο χώρο του σχολείου δεν συμβάλλει στη 
δημιουργία ήρεμου παιδαγωγικού κλίματος, διαλύει την τάξη, αποσπά την 
προσοχή των μαθητών κατά τη διάρκεια του μαθήματος και ιδιαίτερα κατά τη 
περίοδο των εξετάσεων δημιουργεί προϋποθέσεις  και υποψίες για καταδολίευσή 
τους. 

 Η ανάγκη για επικοινωνία καλύπτεται  επαρκώς από το τηλέφωνο που διαθέτει το 
σχολείο.  
 

iii. ΚΑΠΝΙΣΜΑ 
 
Απαγορεύεται αυστηρά το κάπνισμα σε όλους τους χώρους του σχολείου και η 
παρέκκλιση ελέγχεται πειθαρχικά. 

iv. ΕΚΛΗΛΩΣΕΙΣ  
 
Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους διοργανώνονται ποικίλες δράσεις και 
εκδηλώσεις όπως   Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων, σχολικές γιορτές, 
δράσεις ενάντια στο σχολικό εκφοβισμό, τη βία και το ρατσισμό, ενημερώσεις για 
το AIDS, τα ναρκωτικά, το κάπνισμα κ.ά στα πλαίσια ενός εξωστρεφούς σχολείου 
 ανοικτού στην  κοινωνία. 
 
Οι μαθητές οφείλουν να συμμετέχουν ενεργά σε εξωδιδακτικές δραστηριότητες 
όπως σχολικές γιορτές, παρελάσεις ,σχολικούς αγώνες κ.α. επιδεικνύοντας τον 
ανάλογο σεβασμό στην προσπάθεια  των συμμαθητών/τριών τους καθώς και των 
υπευθύνων για τη διοργάνωση καθηγητών.  
 

v. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ –ΕΚΔΡΟΜΕΣ 

 

    Οι σχολικές εκδρομές και επισκέψεις  είναι αναπόσπαστο κομμάτι  της Σχολικής 

Ζωής. Το Σχολείο διοργανώνει ημερήσιες και πολυήμερες εκδρομές με στόχο όχι μόνο 

την ψυχαγωγία αλλά και τον εμπλουτισμό των γνώσεων των μαθητών. 

      



  Για να επιτευχθούν οι στόχοι μιας εκδρομής, θα πρέπει να τηρηθεί σχολαστικά η 

σχολική νομοθεσία και να επιτευχθεί αρμονική συνεργασία μαθητών και συνοδών 

καθηγητών. Έτσι οι μαθητές θα πρέπει: 

 Να φέρουν υπογεγραμμένη από τον κηδεμόνα την υπεύθυνη δήλωση που θα 

τους δοθεί από το Σχολείο και η οποία θα φυλάσσεται στο αρχείο του 

Σχολείου. 

 Να υπακούουν στις εντολές του αρχηγού της εκδρομής και των συνοδών 

καθηγητών κατά τη διάρκειά της. 

 Να είναι υποδείγματα συμπεριφοράς στα μεταφορικά μέσα, καθώς και στα 

ξενοδοχεία. 

 Να γνωρίζουν ότι απαγορεύεται αυστηρά η χρήση αλκοόλ είτε στο ξενοδοχείο, 

είτε στους τόπους διασκέδασης. 

 Να είναι συνεπείς στις συναντήσεις της αποστολής και να μην απομακρύνονται 

από τον κορμό της. 

 Να είναι προσεκτικοί με τη σωματική ακεραιότητα των ιδίων και των 

συμμαθητών τους. 

 Να γνωρίζουν ότι μετά από κάποιες ημερομηνίες που θα τους γίνονται γνωστές 

από την αρχή δεν θα επιστρέφονται τα χρήματα σε περίπτωση ακύρωσης. 

 Να συμπεριφέρονται με ευπρέπεια και τρόπους που τιμούν τους ίδιους ως 

άτομα αλλά και το Σχολείο. 

 

vi. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ  
 
Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν 

 Να φέρονται σε όλους τους μαθητές με ευγένεια, κατανόηση και σεβασμό της 
προσωπικότητας τους.  

 Να τους αντιμετωπίζουν όλους τους μαθητές ισότιμα, με αμεροληψία και 
δικαιοσύνη. 

Αναλυτικά οι αρμοδιότητες, οι ευθύνες και τα καθήκοντα των καθηγητών 
περιγράφονται στη     σχετική εκπαιδευτική νομοθεσία. 

vii. ΓΟΝΕΙΣ 
 

 Oι γονείς και οι κηδεμόνες εγγράφουν το μαθητή-τρια στο σχολείο, επικοινωνούν 
συχνά με τη Διεύθυνση και τους διδάσκοντες, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη 
φοίτηση, το ήθος και τη σχολική του/της επίδοση.   

 Ενημερώνουν υπεύθυνα το σχολείο για όλα τα ζητήματα τα οποία σχετίζονται με 
το μαθητή-τρια και επηρεάζουν τη συμπεριφορά και την επίδοσή του στο σχολείο.  

 Ενημερώνουν έγκαιρα το σχολείο (με ένα τηλεφώνημα το πρωί) σε περίπτωση που 
ο μαθητής-τρια πρόκειται να απουσιάσει.   



 Παρακινούν και Εγκρίνουν τη συμμετοχή του μαθητή-τρια σε ορισμένες σχολικές 
εκδηλώσεις, επισκέψεις και εκδρομές όπως ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία. 

 Οφείλουν να συμβουλεύουν τα παιδιά τους να αντιμετωπίζουν όλα τα μαθήματα 
και όλες τις σχολικές δραστηριότητες με τον ίδιο σεβασμό και εκτίμηση. 

 Οφείλουν να υπενθυμίζουν τα παιδιά τους να σέβονται  και να προστατεύουν τα 
εποπτικά μέσα και γενικότερα την υλικοτεχνική υποδομή καθώς επίσης  να 
διατηρούν καθαρό το σχολικό χώρο.  
 
 

                          Η Δ/ντρια                                         Ο Σύλλογος Διδασκόντων  

 


